

江淮大家族之李鸿章家族

李鸿章家族的儿女亲家

周玉冰

李鸿章家族被称为“晚清第一大家族”，这是因为李鸿章是晚清重臣，同时，也因为他们家族错综复杂的婚姻关系，形成了一荣俱荣的豪门关系网络。

从熊砖井边发迹

李鸿章出生的村子叫祠堂郢村，出合肥，东行三十里就到了。至今让人们津津乐道的是一口叫做“熊砖井”的井。据说，这口井孕育了辉煌一时的李家。还传说，当年有个官员悄悄敲下井沿的石块去做官印。

有传统意味的是，李家人活着依井而居，死后绕井而葬。李鸿章的祖父、父亲、他本人都是这样。不过，他做驻英公使的大儿子李经方死后没有“落叶归根”，而是葬在上海万国公墓。

李家原姓许，一个祖先外甥过继给母舅，改姓李的。

第六代李殿华是一个乡下读书人，科举不如意，就在家中设馆授业，把希望寄托在儿孙身上。果然，从第七代李文安开始，三代人中四人考中进士。

不过，李文安也是快四十岁才考中进士。这一年同时考上的还有后来权重一时的曾国藩。李文安虽然性格内向，“资性中下”，但他看好了曾国藩这个“同年”，关系拉

得挺紧。曾国藩还只是翰林院侍讲学士时，李文安就安排两个儿子李瀚章和李鸿章去拜曾国藩为师，跟其学“经世之学”，这对后来李氏家族的崛起起了至关重要的作用。后来，在曾国藩支持下，李鸿章组建淮军，由军事集团成为政治集团，他终成晚清重臣。



李鸿章与家人

兵也淮系 婚也淮系

这个家族的弟兄要么做大官，要么富甲一方。大哥李瀚章官至两广总督。老四李蕴章和老五李凤章则对做官没兴趣，做起买卖。老四李蕴章基本上是在安庆全力以赴置办家业，是个安庆城里的大财主。老五李凤章经营过地产、商贸和典当行等，拥有了大半个芜湖，在李氏兄弟中算是首富。

这个家族的庞大显赫还不仅仅是弟兄的发达。婚姻关系，又让他们与当时的其他家族连成豪门关系网络。当然，

联姻中，李鸿章还是看重他的淮军哥们。

第一家联姻大户是官至四川总督的刘秉璋，比如，李鸿章的大儿子李经方先后娶了刘秉璋的大女儿和二女儿。这两个家族嫁来嫁去，共通了7门婚事。

第二家联姻大户是太湖赵家。李鸿章的原配周氏死后，娶了太湖赵小莲，她爷爷是状元赵文楷。李鹤璋儿子，后来做云贵总督的李经羲娶了赵氏的侄女。这两个家族共通了6门婚事。原政协副主席、中国佛教协会会长赵朴初也出身于这个赵氏家族，是

赵小莲的侄重孙。

第三家联姻大户是合肥张家。当初，李鸿章的大妹妹就是嫁给张家，妹夫叫张绍棠，后来又通了4门婚姻。

第四家是寿州孙家，即咸丰状元、光绪帝师孙家鼐家族。李瀚章二女儿嫁给孙家鼐侄子。两大家族共通了7门姻亲。

第五家是泾县朱家。朱鸿度也是李鸿章的哥儿们，后来经营民营纱厂。朱家孙女成了李鸿章曾孙媳妇。两个家族共通了4门婚姻。

第六家是望江何家。扬州何园即是当初何家私家园林，李瀚章与何家是儿女亲家，两家与寿州孙家又都是儿女亲家。何家何俊的墓志铭就是李鸿章亲撰的。

其他亲家还有淮军将领刘铭传家、周盛波家、吴毓兰家、潘鼎新家、吴长庆家等等。你中有我，我中有你，浑然一体。

(本文写作参考了宋露霞《李鸿章家族》及翁飞博士的淮军研究史料，在此鸣谢。)

江淮姓氏来源之桐城张姓

龙眠山下父子宰相

周玉冰

桐城张姓，自明代入迁以来，过着耕读生活，涌现出许多翰林、进士，成为中国历史上独特的文化现象。

天下张姓多自“弓长”

张姓是全国大姓之一，其构成也较为复杂，其中，有一支出自黄帝之后。黄帝子少昊青阳氏第五子挥自幼聪明过人，爱动脑筋。一次，他观看夜空，从星星的组合中得到启发，经过研究，发明了弓。在当时人类基本以狩猎为生，弓的发明是一件很了不起的大事，于是黄帝封挥为专门制造弓的官叫“弓正”，也称“弓长”，又将官名合二为一赐他“张”姓。张挥成了张姓人的始祖。因挥住在尹城国的青阳，亦即清阳，是为河北清阳张氏。天下张姓多出自这一脉。

不起的大事，于是黄帝封挥为专门制造弓的官叫“弓正”，也称“弓长”，又将官名合二为一赐他“张”姓。张挥成了张姓人的始祖。因挥住在尹城国的青阳，亦即清阳，是为河北清阳张氏。天下张姓多出自这一脉。

自瓦屑坝迁到桐城

明洪武至永乐年间，中国历史上又一次大移民。其中许多人从瓦屑坝来到安徽。在这此迁移中，就有张姓，他们本属清阳张支系甲道张氏，在社会的动荡中南迁。又在这次移民中来到桐城(还有贵七公一支迁到潜山)，随后分播在桐城各地。

其中，桐城宰相张氏，始祖贵四公居龙眠山下，二世祖永贵公；云天坂张氏，始祖贵四公，二世祖世豪公；练潭张氏，始祖贵一公；横峰张始祖长乙公；南湾张始祖兴一公；百丈崖张始祖兴一公。如今，桐城张姓已经发脉万人。

“父子翰林”与“兄弟翰林”

读书发达的当属贵四公一脉，其五世孙张淳为明隆庆时进士，官至礼部主事。其后代多居县城，仅张湖上一支仍留居松湖之滨，世代耕渔为业。居县城后裔，自清康熙间大学士张英始，计中进士、入翰林者13人，有“父子翰林”、“兄弟翰林”、“祖孙翰林”之誉。他们是：张英、张廷璐(英长子)、张廷玉(英次子)、张廷璐(英三

子)、张廷瑑(英六子)、张若霁(廷玉长子)、张若潭(英四子)、张若需(廷璐子)、张若澄(廷玉次子)、张曾敞(若需子)、张元宰(英玄孙)、张聪贤(英六代孙)、张绍华(张英7代孙)等。

(本文写作参考《张氏家谱》，并采访张英后裔、桐城人大人事工委主任张松涛)

颈，腰间盘突出 云南腾冲 有奇方

翻开任何一本教科书，都可看到，椎间盘是无血管组织...，吃药打针牵引按摩于事无补，手术风险大，患颈、腰椎等骨科顽症本已痛苦，走入治疗误区更是雪上加霜。而在云南腾冲、腾冲地区，很多人都知道从北京退休回乡的侯廷翰主任医师，自幼酷爱中医，一生淡泊名利，**专攻骨科顽疾，凡颈椎病、腰椎间盘突出、椎管狭窄、椎体滑脱增生，不能翻身下床行走，头晕手麻得厉害不想做手术者，找到他，只需用他研制的“仙草活骨膏”贴敷几次，原来背着抬着进来的，自己能走出去，实现一夜能翻身，一疗程就能下床行走，一月左右就能开车爬山打球跑步，当地民间广为流传。**

提起椎间盘突出，宿州路的王先生总有无尽的感慨，他患腰4、5椎间盘突出，椎管狭窄、腰疼、坐骨神经疼、腿脚麻木胀痛，走不远路，十年来四处求治，时好时坏，到

最后发展到躺下也要人扶，费很大力气才能把他拉起。“做梦也没想到会有奇迹发生，用“仙草活骨膏”，仅仅数天就能自己下床活动了。”他激动地说。

“仙草活骨膏”独家采用现代生物低温浓缩技术提取而成，内含大量生物活性酶，能够进入组织深处与突出物发生连锁生化反应，使之失水萎缩，体积变小，水肿粘连钙化增生炎症消除，从而解除对神经的压迫，达到标本兼治的目的。

“仙草活骨膏”专门针对：颈椎病、腰间盘突出、椎管狭窄、骨质增生、椎体滑脱、骨折、肩周炎、股骨头坏死等顽重症。

特注：本品低温技术提取，不脏不流不易过敏，顽固患者谁用谁说好。

骨科医师咨询专线：0551-3187325
销售地址：合肥养生大药房(三孝口邮局斜对面)

膝关节病 遇奇方 绝处逢生

在合肥，越来越多的中老年朋友都知道北京协和老专家现退休在云南的侯廷翰主任医师以及他专门针对老年进行性骨关节炎研制而成的“仙草骨痛贴”，但凡发现身边有**膝关节疼痛、上下楼不敢使劲、下蹲困难、久坐站起时关节僵硬迈不动步**的同志，就推荐其使用这个产品，结果不管病情有多重，只要拿**仙草骨痛贴**往患处贴敷一下，当天病情就能减轻，几天就能大步行走……

真没想到还有这么神奇的药！我双膝患病近十年，疼痛、僵硬、肿胀积水、蹲不下、站不起来，上下楼还得斜着身子走，什么方法都用了就是不见好，医生建议置换关节……06

年孝顺的女儿听别人介绍给我买了10盒**仙草骨痛贴**，贴了5天就感觉好多了，2个月下来，上下楼、买菜、跑步都没问题，现在治好至今五年无复发。

专家揭秘，“仙草骨痛贴”专门针对深层病因研制而成，配方独特，药力强大，强效活性成分能**直透皮下骨质，对关节软骨、滑膜、半月板具有极强的营养修复作用，可快速钝化骨刺，恢复滑膜的润滑功能，解除关节疼痛**，两个礼拜基本恢复正常生活，特别是拄拐杖坐轮椅的重症患者用后往往出人意料！

咨询专线：0551-3187325
销售地址：合肥三孝口养生大药房